CvicCeni 6: Ireducibilni tenzorové operatory.

Motivace: Zvyknout si na ireducibilni slozky tenzorti.

Ulohal: Komutaé¢ni relace vektorovych operatori

A

Necht Uy a V; jsou vektorové operatory, tj. splifuji komutacni relace [jk, ‘A/}] = ihew,Vy, s mo-
mentem hybnosti .J,,.

e Ukaite, %e operator S = U - V je skalar, tj. [jk, S] = 0.

A A

e Ukazte, ze pokud operator A komutuje s J, a J,, musi komutovat s J,.

A ~

e Ovérte, ze operatory Vo( =V, Vj[l = :Fi(Vm +4V},) spliuji defini¢ni vztahy ireducibil-

nich komponent tenzorového operatoru.

Uloha 2: Tenzorovy soucin dvou vektort

Méjme dva vektorové operatory Uy a V. Pfipomenme, Ze jejich ireducibilni slozky jsou Vo(l) =
V., Vfl) = :F\/Li(vgc + iV},) a podobné U, Zopakujte si definici tenzorového soucinu dvou
operatoru
W= > (imgamal jm) UV,
mi,m2

Najdéte explicitné komponenty W (0) , Wm a vyjadrete je pomoci kartézskych slozek
vektorti U, a V;. Rozmyslete si jak nalezene operatory WY souvisi se skaldrnim a vektorovym
souc¢inem Uy a V; a s tenzorem jejich diadického soucinu Ty, = UiV, a jeho rozkladem na
izotropni, antisymetrickou a symetrickou bezestopou cast.

Pozndamka: Potfebné Clebschovy-Gordanovy koeficienty odectéte ze vzorct pro skladani mo-
mentu hybnosti 141, které jsme nalezli ve cviceni 4:
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